

Бунина Мария Васильевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних

Аннотация. Тематика, посвящённая вопросам уголовной ответственности и наказания, является популярной в современном уголовном праве, однако возникает проблема, связанная с фактом самого существования ювенального уголовного права и необходимостью введения в России ювенальной юстиции. В статье рассматриваются основные аспекты уголовной ответственности несовершеннолетних.

Ключевые слова: УК РФ, уголовное право, уголовная ответственность, Российская Федерация, механизм уголовно-правового регулирования, возраст, наказание, несовершеннолетний, субъект преступления, воспитательное воздействие, особое внимание, отбытие лишения свободы, преступление, противодействие преступности.

Преступность несовершеннолетних и направления по борьбе с ней всегда вызывали пристальное внимание общества. В настоящее время требуется поиск и разработка максимально гуманных и эффективных методов устранения этого негативного явления. Ведь молодое поколение представляет собой резерв социального развития и выявление нарушений уголовного законодательства в этом секторе общества сигнализирует о наличии существенных проблем в нравственном и правовом воспитании детей.

Система противодействия преступности несовершеннолетних в России на данный момент не может быть признана эффективной, что подтверждается, в том

числе, статистикой рецидивов преступлений, совершенных несовершеннолетними, осужденными условно, освободившимися из воспитательных колоний, а также специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа.

Задача общества и государства, заключающаяся в возвращении детей, преступивших уголовный закон, к нормальной общественной жизни в качестве полноценных личностей, обязывает незамедлительно и эффективно реагировать на преступность несовершеннолетних. Современное общество нуждается в правовой регламентации всего комплекса мер уголовно-правового воздействия, применяемого к несовершеннолетним преступникам [2, с. 150].

Статистика показывает, что около 300 тысяч общественно опасных деяний совершается несовершеннолетними, треть из которых приходится на детей, не достигших возраста уголовной ответственности.

Практически каждый четвертый несовершеннолетний правонарушитель не занимается какой-либо полезной общественной деятельностью, не учится, не работает. 60 тысяч детей и подростков ежегодно помещаются органами внутренних дел в центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей.

Следует отметить, что Россия — одна из стран с наибольшим количеством заключенных несовершеннолетних, примерно 17 человек на 100 тысяч населения.

При этом в соответствии со ст. 19 Пекинских правил ООН помещение несовершеннолетних в исправительные учреждения должно быть самой крайней мерой, применяемой в течение минимально необходимого срока.

В Уголовном кодексе Российской Федерации (далее — УК РФ) содержится глава 14, которая называется «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» [1]. Российское законодательство предусматривает особый подход к привлечению несовершеннолетнего к уголовной ответственности и назначению наказания данной категории лиц по причине социальных и психических факторов.

Глава 14 УК РФ не содержит поблажек для лиц, не достигших совершеннолетнего возраста, в ней отсутствуют отклонения от общих норм уголовного законодательства. Но при этом существует необходимость особого

порядка, который заключается в учете особенностей развивающейся психики подростка.

Достаточное уголовно-правовое воздействие на несовершеннолетних преступников может быть достигнуто в основном с применением смягченных или специфических мер воздействия. Следует избегать избыточности репрессий и ошибок в реализации уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних благодаря отчетливости и четкости выяснения особенностей становления личности несовершеннолетнего, критериев его жизни и воспитания, физиологических и психологических данных, общественного статуса, что соответствует Пекинским правилам [6].

Так, перечень преступлений, за которые может наступить уголовная ответственности лиц, не достигших на момент совершения преступления четырнадцати лет, прямо определен в ч. 2 ст. 20 УК РФ. В этом заключается одна из особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.

Ст. 95 УК РФ содержит норму сокращения сроков погашения судимости, установленных ч. 3 ст. 86 УК РФ для лиц, совершивших преступления до достижения совершеннолетия:

- шесть месяцев после отбытия или исполнения наказания более мягкого, нежели лишение свободы,
- один год после отбытия наказания в виде лишения свободы за преступление небольшой или средней тяжести;
- три года после отбытия наказания в виде лишения свободы за тяжкое или особо тяжкое преступление.

УК РФ устанавливает, что судимости за преступления, совершенные лицом в возрасте до восемнадцати лет не учитываются при признании рецидива преступлений, несовершеннолетие виновного лица является смягчающим обстоятельством, а сроки давности при освобождении несовершеннолетних от уголовной ответственности или от отбывания наказания сокращаются наполовину.

Несовершеннолетние, совершившие преступление небольшой либо средней тяжести, могут быть освобождены от уголовной ответственности, если будет

признано, что для исправления достаточно применения принудительных мер воспитательного воздействия. Причем применение такой нормы является достаточно распространенным явлением [3, с. 316].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что законодательство Российской Федерации устанавливает особые нормы уголовной ответственности и наказания для несовершеннолетних в части смягчения репрессивного воздействия. При этом акцент следует делать на разработку политики раннего предупреждения преступлений среди несовершеннолетних. Однако, поскольку подросток является человеком с несформировавшейся личностью, подверженной как отрицательному, так и позитивному воздействию со стороны общественности, выработка профилактических мер будет актуальной всегда.

Обратимся к судебной практике. При назначении наказания в 2020 г. суды при возможном учете личностных особенностей в первую очередь акцентируют внимание на категории преступления, в совершении которого обвиняется несовершеннолетний. Наибольшее распространение в судебной практике имеют такие основные виды наказаний, как реальное (назначено 2 237 осужденным) и условное лишение свободы (его получили 5790 осужденных). Данные виды наказаний в пиковом значении назначаются несовершеннолетним осужденным за преступления против жизни и здоровья, половой неприкосновенности и половой свободы, общественной безопасности, здоровья населения и общественной нравственности.

Примечательно, что за преступления против собственности, в сфере экономической деятельности, против безопасности движения и эксплуатации транспорта условное лишение свободы назначается немного чаще, чем обязательные работы, тогда как в качестве наказания за преступления против порядка управления, кроме условного лишения свободы, также распространен штраф [5, с. 98].

Относительно ограничения свободы (назначено 511 осужденным) возможно отметить отдельные преступления, за совершение которых данное наказание применяется наиболее часто по сравнению с другими видами — это вымогательство, неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели

хищения без квалифицирующих обстоятельств. Исправительные работы назначены лишь 212 осужденным [7].

Достаточно редко применяются дополнительные виды наказаний, такие как штраф и лишение права заниматься определенной деятельностью (назначены 179 и 136 осужденным соответственно). Следует обратить внимание на продолжающееся ограничение свободы в качестве дополнительного наказания — 32 несовершеннолетним осужденным в 2020 г. назначен данный вид наказания, несмотря на отсутствие подобной возможности в законодательстве и непосредственное разъяснение Пленума Верховного Суда Российской Федерации.

Таким образом, законодательство и правоприменительная практика ориентированы на наиболее частое применение в отношении несовершеннолетних наказаний, не связанных с реальным лишением свободы. Однако сам факт привлечения к уголовной ответственности, а также осуждение и судимость являются негативными уголовно-правовыми последствиями совершенного преступления, выступая нередко элементами стигматизации подростка со стороны сверстников. Одновременно возникают виктимологические риски вовлечения несовершеннолетних в дальнейшую противоправную деятельность «вследствие поведения и действий окружающих лиц».

В связи с изложенным, как представляется, давно назрела необходимость формирования не только ювенальной системы правосудия, основанной на разработке и внедрении исправительных центров, но и ювенальной системы исполнения наказаний, не связанной с изоляцией от общества. Так, на практике несовершеннолетние осужденные состоят на учете в обычных уголовно-исполнительных инспекциях. Однако очевидно, что за данной категорией лиц требуется более тщательный контроль, так как их родители зачастую не исполняют обязанностей по воспитанию своих детей [4, с. 209].

Учитывая изложенное, обоснованным и практически значимым представляется формулирование и законодательное закрепление в системе особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних особых правил условного осуждения, замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания или

отсрочки отбывания наказания. Наличие указанных положений отразит особый характер и степень общественной опасности преступлений, совершаемых несовершеннолетними, а также будет способствовать конкретизации уголовно-правового статуса данных лиц.

Таким образом, доктрина российского права уже содержит и проблемы несовершеннолетней преступности, и возможные пути их решения. В связи с этим существует острая необходимость в их систематизации, научном осмыслении и реализации на практике.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации: от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 29.12.2022) // Собрание законодательства. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Голубятникова К.В. Уголовная ответственность несовершеннолетних // Молодой ученый. 2020. № 13 (303). - С. 150.
3. Зяблова Е.А. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних // Молодой ученый. 2022. № 3 (398). - С. 316.
4. Кутузов М.А. Проблемы уголовной ответственности несовершеннолетних в современной России // Молодой ученый. 2022. № 13 (408). - С. 209.
5. Орехова Д.Т. Назначение наказания несовершеннолетним: судебная практика // Международный научный журнал «ВЕСТНИК НАУКИ». 2022. № 6 (51). Т.2. – С. 98.
6. Минимальные стандартные правила отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила 1985 г.) // https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/beijing_rules.shtml [дата обращения: 24.01.2023].
7. Судебный департамент при Верховном Суде РФ. Судебная статистика <http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=5895> [дата обращения: 24.01.2023].